

终身教育的过人之处

□ 王泠一（上海，学者）



漫画/崔泓

立春时节，部分上海市、区人大代表和市民代表专程前往位于日晖新村的徐汇区老年大学暨社区学院新开设的北校区，去探究一番上海终身学习工程的过人之处。大家都相信闲暇时间的学习内容就是生活高品质的象征，并认可活到老、学到老的新中国社会教育理念。他们一行受到了陈宏观校长暨院长的热烈欢迎和亲自讲解。

陈宏观首先告知徐汇区人大代表、乌南幼儿园特级园长龚敏：去年11月5日，2025年徐汇区市民学习季在徐汇区老年大学北校区正式启动。人民教育家于漪手写“学习使生命永远充满活力”的殷切寄语，就成为开幕式上的暖心惊喜。从去年学习季开始，已推出260项线上线下融合活动，覆盖全区13个街

镇，通过数字化手段与多元参与，推动终身学习融入市民日常生活。

在观摩新型教学设备的过程中，龚敏欣喜地发现：这个美轮美奂、焕然一新的北校区打造了六大老年教育智慧学习场景，在这些数字化空间统一配备了新版的触摸屏、教学直播录播系统、智能电子班牌等数字化教学设备，新建了智慧烹饪、阅读、手工、舞蹈及书画等多个智慧教学空间，还配置了一系列智能化教学设备。不同的功能教室有不同的智能教学设备，实现老年大学的整体数字化赋能。

在实地体验中，市民代表暨区域名医、上海市第八人民医院妇产科主任王治洁教授，就对书法教学设备情有独钟。我知道这一崭新的中国原创

设备是十四五期间非凡技术突破，学名叫做——交互式数字临摹台。从公众文化和社区学院暨老年大学的需求角度看，这一系列设备的发明就是顺应时代发展的产物。陈宏观的具体说明是：“传统书画教学中，学生主要依靠纸质字帖进行临摹，不仅资源有限，而且难以进行个性化学习。而交互式数字临摹台打破了这些局限，它整合了海量的书画资源，涵盖了不同风格、不同时期的经典作品，学生可以根据自己的喜好和学习进度进行选择。”对此，王治洁教授大受启发。因为在八院，其妇产科正在打造准妈妈健康大学堂。她和同事们发现书法和围棋，正是缓解焦虑的绝好课程。

与此同时，全国劳模、上海市人大代表王承对老年大学暨社区学院新课程极为关注。他尤其注意到开设防止金融诈骗课程！依托防诈骗学习机，可以模拟多种电信诈骗过程。而志愿者代表管敏晖在获知后，认为上述探索就是上海过人之处。

我的工作纪录中：上海在2005年首次发布老龄化社会应对的决策咨询课题，当时徐汇区是首先进入老龄化社会的中心城区。如今经过20年不懈奋斗，徐汇区已经实现了从养老到享老的发展质变。最后陈宏观强调社区学院是终身教育，其面向18岁以上的所有市民。